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เรื่อง  หารือปญหาการยกเลิกคํ าสั่งเลื่อนขาราชการใหดํ ารงตํ าแหนงในระดับที่สูงขึ้น

เรียน   ปลัดกระทรวงมหาดไทย

อางถึง  หนังสือสํ านักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย  ปกปด  ที่ มท  0203.5/949  ลงวันที่
  19  พฤษภาคม  2541

สิ่งที่สงมาดวย   สํ าเนาหนังสือสํ านักงาน  ก.พ.  ที่  นร  0709.2/62  ลงวันที่  6 กุมภาพันธ  2541

ตามหนังสือที่อางถึง  กระทรวงมหาดไทยไดหารือปญหาการยกเลิกคํ าสั่งเลื่อน
ขาราชการใหดํ ารงตํ าแหนงในระดับที่สูงขึ้น  ไปยัง  ก.พ. กรณีนาย  ก. เจาพนักงานราชทัณฑ 4
เรือนจํ ากลางคลองเปรม  กรมราชทัณฑ  ไดมีหนังสือรองทุกขตอ  อ.ก.พ.กระทรวงมหาดไทย
ขอใหยกเลิกคํ าสั่งกรมราชทัณฑ  ที่  588/2540  ลงวันที่  16  กันยายน  2540  โดยกระทรวง
มหาดไทยไดแจงขอเท็จจริงไปประกอบการพิจารณาดวยวา  เมื่อวันที่  24  เมษายน  2540
อ.ก.พ.กรมราชทัณฑไดมีมติใหลงโทษตัดเงินเดือนนาย  ก. 5  %  เปนเวลา  1 เดือน  ครั้นวันที่
26  มถินุายน  2540  กรมราชทัณฑไดมีคํ าสั่ง  ที่  385/2540  เลื่อนนาย  ก.  ข้ึนดํ ารงตํ าแหนง
เจาพนักงานอบรมและฝกวิชาชีพ  5  เรือนจํ ากลางคลองเปรม  ตอมา  กรมราชทัณฑไดมีคํ าสั่ง
ที ่ 427/2540  ลงวันที่  4  กรกฎาคม  2540  ลงโทษตัดเงินเดือนนาย  ก.  5 %  เปนเวลา  1  เดือน
ตามมติ  อ.ก.พ.กรมราชทัณฑขางตน  และไดมีคํ าสั่ง  ที่  588/2540  ลงวันที่  16  กันยายน  2540
ยกเลิกการเลื่อนระดับตํ าแหนงของนาย  ก.  โดยระบุวาเปนการคลาดเคลื่อนในหลักเกณฑ
เนื่องจากนาย ก. ถูกลงโทษทางวินัย  ซึ่งในกรณีนี้กรมราชทัณฑไดชี้แจงเหตุผลวา  โดยที่นาย  ก.
ไมไดถูกตั้งกรรมการสอบสวนทางวินัย  แตไดรับการพิจารณาโทษจากการสอบขยายผลของ
คณะกรรมการสอบสวน  จึงเปนผลใหการตรวจสอบขอมูลของขาราชการรายนี้คลาดเคลื่อน
และกรมราชทัณฑก็ไดถือหลักการพิจารณาเลื่อนระดับขาราชการตามนัยมาตรา  59  แหง
พระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน  พ.ศ.2535
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กระทรวงมหาดไทยจึงหารือวา  การที่กรมราชทัณฑมีคํ าสั่งเลื่อนนาย  ก. ใหดํ ารง
ตํ าแหนงในระดับที่สูงขึ้น  โดยสํ าคัญผิดในขอเท็จจริงดังไดกลาวมาขางตน  จะเปนเหตุใหยกเลิก
คํ าสั่งเลื่อนระดับตํ าแหนงขาราชการดังกลาวไดหรือไม  เพียงใด  ความละเอียดแจงแลว  นั้น

สํ านักงาน  ก.พ. ขอเรียนวา  คํ าสั่งของทางราชการเมื่อออกมาแลวจะแกก็ตอเมื่อ
คํ าสั่งนั้นเปนคํ าสั่งที่ออกมาโดยไมถูกตองตามกฎหมายหรือไมถูกตองกับขอเท็จจริง  ซึ่งคํ าสั่ง
ที่ไมถูกตองกับขอเท็จจริง  ยอมหมายถึงวาเนื้อหาของคํ าสั่งไมตรงกับขอเท็จจริงที่ไดเกิดขึ้นแลว
ในขณะที่มีคํ าสั่งนั้น  ตามกรณีที่หารือนี้  กรมราชทัณฑไดมีคํ าสั่งยกเลิกคํ าสั่งเลื่อนระดับตํ าแหนง
ในสวนของนาย  ก.  โดยระบุเหตุผลวาคํ าสั่งดังกลาวคลาดเคลื่อนในหลักเกณฑเนื่องจากผูนี้
ถูกลงโทษทางวินัย  ซึ่งการที่จะถือวาขาราชการผูใดเปนผูถูกลงโทษทางวินัยนั้น  จะตองมีคํ าสั่ง
ของทางราชการสั่งลงโทษผูนั้นใหปรากฏเปนหลักฐานชัดเจน  กรณีของนาย  ก.  นี้  ปรากฏ
ขอเท็จจริงขณะที่กรมราชทัณฑมีคํ าสั่ง  ที่  385/2540  ลงวันที่  26  มิถุนายน  2540  เลื่อนนาย ก.
ข้ึนแตงตั้งใหดํ ารงตํ าแหนงในระดับที่สูงขึ้นตั้งแตวันที่มีคํ าสั่งเปนตนไป  นั้น  กรมราชทัณฑ
ยังมิไดมีคํ าสั่งลงโทษผูนี้  นาย  ก.  จึงมิไดเปนผูถูกลงโทษทางวินัย  การออกคํ าสั่งเลื่อนระดับ
ตํ าแหนงใหแกผูนี้จึงมิไดเกิดจากการสํ าคัญผิดในขอเท็จจริงแตอยางใด  คํ าสั่งกรมราชทัณฑ
ที ่385/2540  ลงวันที่  26  มิถุนายน  2540  จึงเปนคํ าสั่งที่ชอบดวยกฎหมายและขอเท็จจริงแลว
และมิไดขัดกับหลักเกณฑที่กํ าหนดไวในมาตรา 59  แหงพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการ
พลเรือน  พ.ศ.2535 และทางปฏิบัติของกรมราชทัณฑในเรื่องนี้ดวย  กรมราชทัณฑจึงไมอาจ
ยกเลิกคํ าสั่งเลื่อนระดับตํ าแหนงดังกลาวได

อนึ่ง  สํ านักงาน  ก.พ. ขอเรียนเพิ่มเติมวา  ผูอํ านวยการกองการเจาหนาที่
กรมราชทัณฑ  ไดเคยหารือปญหานี้ไปยัง  ก.พ. ดวย  และสํ านักงาน  ก.พ.  ไดมีหนังสือ
ตอบขอหารือดังกลาวแกผูอํ านวยการกองการเจาหนาที่  กรมราชทัณฑ  แลว  ดังปรากฏ
รายละเอียดตามสิ่งที่สงมาดวยพรอมนี้



3

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

    อดุล  จันทรศักดิ์
   (นายอดุล  จันทรศักดิ์)

ผูอํ านวยสํ านักเสริมสรางวินัยและรักษาระบบคุณธรรม
  แทนเลขาธิการ  ก.พ.

สํ านักเสริมสรางวินัยและรักษาระบบคุณธรรม
กลุมรักษามาตรฐานวินัย
โทร. 2818677
โทรสาร  6286204
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